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中国科学院老科学家科普演讲团

简 介
    “中国科学院老科学家科普演讲团”组建于1997年，是一支精选的以中国科学院为主，包括各部委、院、校和部队的离退休及部分在职的专家教授组成的在科普界倍受关注的科普队伍。初期，演讲团的科普重点在中学，本世纪以来，随着社会的需求和科普事业的发展，演讲团逐渐壮大，受众已扩展到小学、大学、中学教师、公务员和社区；地域也由北京扩展到全国。至今，演讲团在中国科学院、中国科协和北京市科委的大力支持下，受全国各地邀请，已在我国32个省、自治区、直辖市和特别行政区及其所属700多个市、县，演讲了7479多场，听众达286万多人次。

    为满足公务员的特殊需要，我团新增了有关国内外科学技术发展、产业对策和可持续发展的相关内容，希望有助于提高公务员的决策和执行政策的水平。

    科普演讲的目的是普及现代科学，介绍前沿技术，引起人们的关注和兴趣，了解当今科学技术的发展及与我们的关系。主要内容包括信息科学技术、生命科学和生物技术、生物多样性、生态与环境保护、地球科学、天文、航天、航空、激光、微电子、遥感、新材料、新能源、现代磁学及应用技术、防灾减灾、公共安全等等。

    科普团演讲不仅突出知识性、科学性和通俗性，更强调趣味性和新颖性，倡导科学与人文的结合；采取互动式演讲方式，与讨论和交流相结合。演讲者利用一线工作获得的丰富知识、图片和资料，以浅显、通俗、幽默的语言，讲授深奥的现代科学、技术知识，介绍最新的科学、技术成果和未来发展趋势。同时，通过介绍一些科学事件和我国科学工作者，特别是老一辈科学家的拼搏和创新精神，展示他们的科学精神和思维方法。

 演讲可根据听众的情况调整内容，以满足广大青少年对现代科学、技术了解的欲望，满足中学教师和公务员对知识更新的需求，有助于提高科学素质和修养，激励年轻一代为国家振兴、人类进步和为攀登科学新高峰而奋斗的精神。

 演讲团的科普活动引起了社会的广泛关注，得到了社会的认可，2002年曾受到李岚清副总理接见和亲切的指导，2003年被评为全国科普先进集体，2007年获得全国银杏奖，2011年被北京市评为首都市民学习品牌。

热忱欢迎有需求和兴趣的单位，根据需要有针对性的选择最感兴趣的专题，我们将会积极安排有关专家莅临。
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张继民

新华社高级记者，自1994年起享受国务院政府特殊津贴。中宣部新闻阅评组成员、中国人与生物圈国家委员会委员、福建省人民政府顾问、中国科学院老科学家科普演讲团成员、中国科学探险协会常务理事、中国科普作协常务理事、科技部主管的《中国科技论坛》杂志编委。曾踏访南极、北极、南沙群岛、雅鲁藏布大峡谷、塔克拉玛干大沙漠、巴丹吉林大沙漠、柴达木盆地、昆仑山区、横断山脉、秦岭腹地等。南极探险荣立二等功。先后获得首届“中国十大当代徐霞客”称号，香港“地球之友”颁发的“地球奖”。出版了《探险家札记》、《旷野回声——张继民探险日记（上、下）》等20部专著。先后在北京、辽宁等地举办了“张继民三极探险摄影展”。
演讲题目：
一、南北两极十大差异（适合中学）
南极有极夜，北极也有极夜；南极有冰山，北极也有冰山……，它们之间确有很多相同之处。但在实际上，两极差异十分明显，诸如高度、温度、动物、植物、军事存在、矿物开采、常住居民等。例如，同样是高纬度的69度，南极仅生有苔藓，北极居然长有高大的阔叶树，怪不？演讲者以其对南极与北极实地踏勘感受，总结出十大差异。

二、求真祖国山河——重大地理数据测绘揭秘（适合中学、社区、公务员）
求真祖国山河，换句说就是弄清中华大地上重要地标真实数据。也许有人会问，真的有那么不清吗？首先看看长城。本来，我的长城我做主。可前些年，有的外国人来华偷偷地测绘我长城，企图占得长城考察先机，发现后被制止。随后国家组织队伍对长城施测，不仅获得了长城新的长度，起点也有重大改变。

名山高度，即山的最高峰。不要说珠穆朗玛峰以前欠准确，其它高山也问题不少。按说一座高山只能有一个高程，而黄山、崂山各有四个高程，泰山、庐山各有三个高程，五台山有两个高程，让人莫衷一是。经过测绘，又经过国务院批准，70多座名山高程公之与众。更新数据的还有世界第一大峡谷——雅鲁藏布大峡谷。

利用特定地标，发展旅游，本无可厚非，可有人在甘肃董家岭筑起国心标，因为有违科学被指令拆除。该讲座提及此事，意在提醒人们，唯有按科学办事才是正途。　想知道这些台前幕后的故事吗？
三、旅游遇险与科学对策（适合中学、社区）
走向旷野，陶冶性情，愉悦身心，现在已成为越来越多旅游者的休闲选择。然而，遗憾也相伴而来。人们怎能忘记，近年来因为旅游，死亡与被困事件频发，揪紧了国人神经，引发了震惊与痛惜。5名大学生玉珠峰探险命丧冰川、42人组队横穿库布齐沙漠１人死亡、18名大学生误入黄山险路致救助民警牺牲、39名驴友猫耳山遇险被直升机救回等，不一而足。

本演讲者以自己多年探险与旅游实践，试图从五个方面，提出旅游安全对策。以期化解危险，促进健康旅游。这就是：

１、独行侠的悲剧

２、野外吃穿住行

３、应对高原反应

４、高山灾害警示

５、不可固执己见

四、科普万花筒（适合小学高年级）
１、古今鸟类一席谈

２、趣话南北两极

３、古人妙用板蓝根

４、恐龙没了，桫椤尚在

５、巴丹吉林沙湖奇观

６、保护环境，南极禁狗
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金能强

中国科学院电工研究所研究员，博士生导师，中国电工技术学会直线电机专业委员会副主任，中国电机工程学会北京市委员会委员。1987年到1988年留学日本，大学毕业至今凡40年一直在中国科学院电工研究所从事特种电机研究工作。在大型超低速直流力矩电机、直线电机和平面电机的研究领域作了一些开创性工作。近二十年主要从事直线电机、平面电机、特种磁体和磁悬浮的研究。曾获国家科学进步二等奖、中国科学院科技进步一等奖；院、部委二等奖各一项；电工专著一册；电工电机论文数十篇。

演讲题目：

一、电、磁、磁浮列车

电与磁无处不在，大到浩瀚宇宙，小到原子内部乃至于生物体内。电和磁都是物质都是能，但却看不见摸不着！人类是如何感觉到电、磁的存在？电、磁是怎样产生的？有什么用？有什么危害？人类被电磁包围，现代社会离不开电磁，电灯，电话，电影，电冰箱，电子表，电车，电脑，电疗，磁铁，磁盘，磁针，磁疗，林林总总不胜枚举。磁铁能吸起铁钉，可你见过能把几十吨，几百吨重的车子吸起来平稳地悬浮在轨道上，并以每小时几百公里的速度飞奔的电磁铁吗？上海磁浮列车的开通运行证明这是可行的，磁浮列车是现代最尖瑞的电磁技术的代表。
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　　　　         傅前哨
空军《航空杂志》社副编审、《航空知识》杂志社编委会委员、中国航空史研究会理事。中央电视台多个频道和栏目特邀军事专家、中央人民广播电台军事部特邀空军专家。从事科研、科普工作30多年，先后在《解放军报》、《航空系统工程》、《空军装备论证》、《现代军事》等报刊、杂志上发表论文和科普文章数百篇。撰写、主编各类书籍十余套。多篇军事论文、科普文章获全国国防科普征文奖和空军军事理论研究优秀论文奖。两本著作分获第四届国家图书奖提名奖、第六届中国人民解放军图书奖。参与和主持多型军用飞机、无人机的研制，曾任某型军机研制领导小组技术组负责人。先后被评为空军先进科技工作者、空军优秀党员、成绩突出的国防科普作家。被广电部、新闻出版署、中国科协、中国科普作协聘为《全国优秀科普作品奖》评委会专科评委，被总政“全军对外宣传工作领导小组”聘为“全军常备外宣专家”。

演讲题目：

航空母舰的秘密（适合小学高年级至大学）
针对世界范围内与航母有关的军事热点问题，论述航空母舰的地位和作用，分析航空母舰的特点与构成，介绍航空母舰及舰载机的训练与作战使用，研究对付航空母舰的战术和技术措施，讨论我国是否应该发展自己的航空母舰。目的：对过演讲激发听众支持国防现代化建设的热情。演讲主要分为下面几个章节：

1.航空母舰的作用           2.航空母舰的地位

3.航母有多大               4.航母的特点与构成

5.航母的进攻与防御         6.航载机的起飞与降落

7.中国与航母               8.未来的航母与舰载机
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王宁寰
中国科学院应用研究与发展局高级工程师，从事金属材料和稀土材料的研究与开发工作。曾任中科院应用研究与发展局材料能源处长，副总工程师，中国材料研究学会副秘书长，中国薄钢板成形技术研究会秘书长。在中科院机关从事科研管理工作期间，参与组织多项重大新材料科技攻关工作，其中《高强深冲汽车薄钢板研究》获中科院科技进步一等奖。编写发表多篇新材料方面科普文章及材科和能源科普专著。受聘于中国科协青少年科技中心，任专家委员会委员。2004年被评为“中国科学院科普工作先进工作者”，现为中国科普作家协会会员。
演讲题目：

一、神奇的新材料与高新技术（中学生、干部）
在科学技术高速发展的今天，人们对火箭、导弹、飞船等高新技术充满了好奇和兴趣。神州六号飞船为什么能在熊熊烈火中安全返回？响尾蛇导弹为什么是空战中打下敌机最多的导弹？为什么说21世纪是纳米科技占主导的世纪？其实，大家所关心的高新技术都离不开神奇的新材料。

本讲座用大量的图片和动画，向您介绍新材料在高新技术发展中的生动事例、有趣故事、突发事件和作用原理，从而展现出一个美妙神奇的新材料世界。

1. 材料科学家与喷火式战斗机的故事  

二战时英国研制的性能优良的喷火式战斗机和现代美国空军主力战斗机，为什么会突然失控坠地爆炸？本专题将通过材料科学家发明创造的故事，让你了解什么是材料科学，什么是科学思维。此外本专题还将介绍新型功能材料在航空科技和机器人发展中的重要作用。（初中）

2、新材料是高新技术的物质基础
苏、美奔向太空的竞赛   二战以后,苏、美两个超级大国，秘密地进行着一场奔向太空的竞赛，结果苏联宇航员加加林第一个飞上太空。号称科技强国的美国为什么会落后？本专题将介绍材料科学在宇航事业发展中的关键作用？同时介绍材料失效是怎样导致航天事业中的重大灾难？从而说明新材料在高新技术发展中的重要性。（初中、高中)

3、超导材料与磁悬浮列车 

德、日磁悬浮列车技术的较量；2002年，上海决定引进磁悬浮列车，德、日两国竞争，德国胜出。德国磁悬浮列车有什么特点？与日本磁悬浮列车有什么不同？超导技术是否发挥了作用？本专题介绍“排斥式”和“吸引式”磁悬浮技术的不同特点，超导材料的作用和应用前景。（初中、高中以上及干部）

4、稀土材料与高新技术  

近年来，中国准备控制稀土材料出口并提高销售价格，为什么引来欧美及日本一片惊慌？为什么说稀土材料是工业“味精”，是国防高科技不可缺少的添加剂？稀土材料到底有什么特点，应用发展前景如何？本专题还将介绍中国稀土材料为什么得天独厚？中国稀土发光材料如何救了美国近1万8千人的生命？（高中以上及干部)

5、纳米材料与纳米科技   

什么是纳米？什么是纳米材料？什么是纳米科技？为什么说21世纪是纳米科技占主导的世纪？本专题将介绍纳米隐身材料的作用原理，纳米材料太空电梯不是幻想，小如针尖的纳米机器人如何疏通血管，纳米药物导弹如何定向攻击癌细胞。本专题将使您在惊喜中领略纳米材料和纳米技术的奥妙和神奇。（高中以上及干部）

二、低碳经济与节能减排（高中以上及干部）
什么是低碳经济？为什么说节能减排是低碳经济的必由之路。当今世界，为什么人类正面临能源及生态双重危机？什么是温室效应？温室效应的功与过？采用大量图片和视频介绍地球变暖带来的灾难，并说明人类只有靠世界各国共同努力才能拯救共同的家园—地球。将介绍新能源材料的研究开发和应用前景。它将使你相信：只要依靠科学技术，世界能源前景依然光明。
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张孚允

中国林业科学院研究员、动物生态学教授。曾在大学从事教研工作二十余年。1981年在中国林业科学院从事野生动物生态和资源保护研究。主持开拓建立全国鸟类迁徙研究机构和研究网络，并任全国鸟类环志中心首届主任。曾任中国生态、兽类、鸟类、野生动物保护协会常务理事。生物多样化、兽类学报，野生动物、常务编委。中国鸟类学会顾问及中央人民广播电台科技顾问。任职期间共发表学术论文40余篇，专著3本。1992年获国务院授予”有突出贡献科学家”称号并给予国务院政府特殊津贴。

讲课题目：
野生动物与人类的生存和发展（是人类生存不可缺少的伙伴）

一、什么是野生动物？哪里有？

在世界和中国有多少种？与人类的关系：人类源于野生动物，是动物界最高生态类群，其生存和进化依赖于野生动物，野生动物是维持人类生存的自然生态系统最积极的组成部分。

二、人类文化艺术创作发展的原型和形象代表

人类通过与野生动接触和观察它们形态与行为从而创造出无数文化艺术作品，如脍炙人口的世界名曲 “云雀 ”、“空山鸟语”、“百鸟朝凤”等等、绘画中李苦禅的秃鹰，韩美林的福娃、动漫狮子王、孙悟空，成语如：如虎添翼、狐假虎威等，都是以野生动物为形象代表创作而成。

三、我们所有家养动物的唯一来源

是所有现有和未来家养动物的来源和血缘更新的宝贵的基因库。特种动物产品如：珍珠、龙涎香等的生产者。还是农林牧业有害生物防治中应用天敌生物的主来源之一。

四、当代科学研究重要对象和科学实验的“先行者”

   （1）医药卫生：宝贵动物性药品资源供给者。研究开发新药物新医疗法的无限宝库。中医药遏制非典、禽流感、癌症、爱滋病等世界顽症的首选配伍成分。野生动物也是自然疫源保持者，传播者和疫苗提供者。

（2）动物仿生学是当代高科技综合研究热点的基础原型。 动物仿生学是人类依据动物的生态、形态结构和生理与生化特殊功效特性，通过利用多学科综合的深入研究得以启迪 ，从而在航天、机械、化学、军工等各个领域中创造发明出无数的新成果，如在化学工业需在高温高压下完成的合成物，但在气步蛱却在体内常温常压下合成有毒的醌的启迪制出二元毒气弹，仿响尾蛇制出响尾蛇导弹，仿贻贝制生物粘合剂，仿蜘蛛制人造丝，仿海豚皮肤提高舰船航速，仿甲虫创沙漠集水工程等实例不胜枚举。现代科学技术更仿动物制造仿生电子眼，导航仪及大量研发未来战争用的仿生动物。

五、动物与战争:动物兵团始终是自古至今战争中的“奇兵”
黄帝时代使用战象，历代军人熟知野鸟惊飞必有敌情。近代战争中更直接或间接利用海狮、鲸类参与保卫军港、清除水雷、攻击敌舰和消灭蛙人，用黄蜂、蛇、猴、狐进行自杀式袭击，用蜜蜂和鼠扫雷等。

六、动物多样性是我们生存环境质量优劣的最佳指标

是应对自然灾害的得力朋友。是世界生态环境的“清洁工”。生活在自然环境中的野生动物对环境中任何因素的细微变化，都直接或间接反映在野生动物的种类和数量的上。因此通过对野生动物的肝赃进行检测即可知环境优劣。同时野生动物高灵敏的感觉器官使它们可以对自然界微小的异常变化及时的作出异常行为给我们提供了事先采取相对应措施的可能性。

但是，野生动物由于世界人口增长，对自然资源无限索取所导致环境严重破坏和污染，使野生动物失掉生存空间或受到扑杀而绝灭。现在世界有一万多种，中国有数百种野生动物濒临灭绝。野生动物的消失将使世界生态系统失衡，失去保证人类生存的适宜环境。因此我们善待自然与野生动物，也就是善待我们自己。
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张厚英
中国科学院空间科学与应用研究中心研究员。曾任中国科学院高技术局局长；高能物理所常务副所长；空间科学与应用究中心和空间总体部主任：中国载人航天工程应用系统总指挥；中国空间科学学会终生荣誉理事。多次荣获中科院、部队、国家，科技进步奖，荣获中国科学院先进工作者称号，亨受国务院政府特殊津贴。
演讲题目：

一、嫦娥探月，神舟华彩----中国载人航天工程应用纪实（适合高中、大专学生、公务员）

1、我国为什么要发展载人航天工程；

2、载人航天工程对囯民经济、科学技术发展和国防建设的重要作用；

    3、我国载人航天工程发展的历程，特别介绍宇航员和航天科技人员的特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献的精神。

    4、介绍选抜宇航员的条件，训练情况，及他们进入太空的感受和衣食往行。

    5、介绍我们在飞船上进行那些科学实验；

    6、我国载人航天工程的计划。特别介绍2011-2012年的安排。

    7、囯际载人航天发展的前景。

二、载人航天技术的发展对科技创新的啓示（适合工程管理大学生、公务员）

    1、我国载人航天发展的历程和今后发展设想；

    2、我国载人航天工程发展的组织管理体制；

    3、貭量第一管理理念---一丝不拘，分秒不差；

    4、介绍国际通用的工程计划方法--关键路线法（CPM）。

          如何通过计划，组织协调各个系统之间技术、进度。

三、我国月球探测的设想和计划

    1、我们巳发射的嫦娥1号卫星和嫦娥2号卫星的情况；

     2、二棵卫星都做了那些科学探测；

     3、国际上发射探月卫星和美国6次登月的情况；

     4、我国探月计划和设想；

     5、探月的技术关键等。

四、基础科学和创新技术是科技发展的根本（适合大学、公务员、科技工作者）

     1、为什么说基础科学和创新技术是科学技术发展的基础；

     2、基础科学和创新技术和国民经济发展的关糸；

     3、如果我们不重视基础科学和创新技术的发展，我们的社会将会怎样；

     4我们发展基础科学研究和创新技术，需要有什么样的思想理念和条件？
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             张德良   

   现任中国科学院力学研究所研究员；中国科学院研究生院教授；北京大学工学院、中国科学技术大学工学院和南京理工大学动力学院兼职教授；中国地震局地震地下流体重点实验室特聘客座研究员。中国力学学会计算力学和爆炸力学专业委员会委员；计算爆炸力学专业组副组长。中国大百科全书《力学卷》流体力学和计算流体力学分支编委；中国计算力学学报和振动与冲击杂志编委。长期在中国科学院研究生院讲授“计算流体力学”课程，被评为研究生院优秀课程，集中教学突出贡献奖。并正式出版《计算流体力学教程》一书。曾先后多次应邀赴加拿大多伦多大学宇航研究所、日本群马大学、东北大学、德国亚深工业大学、台湾成功大学、远东科技大学工作、讲学和讲课。长期以来主要从事计算力学、爆炸与安全、流体力学等方面研究工作，并长期参与航空航天和军工领域重大项目。多次获得中国科学院和国家级奖励。多次参加国内和国际重要学术会议，先后在国内外期刊和学术会议上发表论文150余篇。

演讲题目：

一、 漫步“天疆”从这里开始

——神秘奥妙的冲击波

 近几十年来，随着人造卫星、宇宙飞船、空间站和空天穿梭机等的出现和发展，人类已经进入太空时代。我们要漫步天疆，我们首先遇到的，也是必须要克服和解决难题之一：“冲击波和它的效应”。本讲座通过大量具体的实例说明冲击波是在自然界和日常生活中无所不在的现象；同时，冲击波在科学研究、航空航天、国防建设、工农业、医学以及人们的日常生活和社会活动中都有十分广泛的应用，可以说是无所不能，我们可以把它用来改造自然，为人类服务。
二、三十年磨一剑

——说说我国最新武器装备和军事新概念


《落后要挨打，弱国无外交》，为了抗衡外敌入侵，确保祖国安全，必须发展武器装备，提升军事新概念，实现军事现代化，经过三十年的韬光养晦和发愤图强，我国武器装备达到了当前的世界水平。本讲座通过大量的图片、动画和战例，展现我国海、陆、空和天四军主要的最新武器装备和军事理念，说明它们在国际军事领域的地位，以及我国科技人员克服种种艰难困苦的发展历程，以此坚定我们建设和保卫祖国的信念。

三、岁月的足迹

——钱学森不平凡的一生与我国力学、航天科技


钱学森是伟大的爱国者、杰出的科学家。本讲座主要介绍钱学森的一生不平凡的经历、他的技术科学思想，以及他为我国力学和航天科技制定基本路线，奠定和发展我国航天事业三步走的伟大贡献。在钱学森诞辰100周年的日子里，作为他的学生，通过对钱学森的回忆，缅怀钱学森先生。同时，讲座也会谈到钱学森对教育事业和培养创新型人才的理念，即钱学森之问给我们的启示。
















PAGE  
11

