潍坊市高校毕业生就业创业政策

近年来，潍坊市出台了一系列高校毕业生“稳就业、促创业、聚人才”扶持政策，为高校毕业生来潍就业保驾护航，为大学生创新创业创造一流营商环境。

新来潍就业创业享受大学生生活补助。我市为2018年1月1日后初次（以初次在潍缴纳社会保险时间为准）来潍（用人单位注册地须在潍坊）就业创业的全日制大学生发放生活补助。对企业、学校、医院、科研院所新引进的博士研究生,以及来潍自主创业的博士研究生(年龄不超过45岁,须与用人单位签订5年及以上全职劳动合同,且在潍缴纳社会保险),给予每人每月3000元生活补助,期限5年。对新进站(含创新实践基地,下同)博士后研究人员,按其在站实际工作月数,给予每人每月2000元生活补助,期限最长2年。对企业及镇、村(社区)医院、学校新引进的硕士研究生,以及来潍自主创业的硕士研究生(年龄不超过40岁,须与用人单位签订3年及以上全职劳动合同,且在潍缴纳社会保险),给予每人每月1500元生活补助,期限3年。对企业新引进的本科毕业生,以及来潍自主创业的本科毕业生(年龄不超过35岁,须与用人单位签订3年及以上全职劳动合同,且在潍缴纳社会保险),给予每人每月500元生活补助,期限1年,其中,对“双一流”高校本科毕业生补助期限为3年。凡符合条件的大学生,由用人单位统一向人社部门申请。

高校毕业生参加“三支一扶”计划可直接转编制。我市通过公开招募、自愿报名、组织选拔、统一派遣的方式，引导和鼓励高校毕业生到我市基层急需人才的医学、师范、农业、林业、水利、就业保障等岗位从事支医、支教、支农和扶贫工作，我市“三支一扶”计划每年招募大学生100名左右。广大高校毕业生可随时登录“潍坊大学生就业”微信公众号、“山东高校毕业生就业信息网”查看招募公告，并按公告规定进行网上报名、笔试、面试、上岗前培训等流程。“三支一扶”人员在岗服务期间的工作生活补贴基本达到当地乡镇机关或事业单位从高校毕业生中新聘用工作人员试用期满后工作收入水平，并缴纳社会保险。服务满2年且考核合格的，采取考核考察的方式公开招聘为乡镇事业单位工作人员。

参加青年就业见习提升就业技能还有补贴。择业期内（自毕业之日起三年内）离校未就业山东生源高校毕业生及16-24岁未就业或失业的青年可参加就业见习，见习期3-12个月，最长不超过12个月。见习期间，见习基地为见习人员支付不低于当地最低工资标准的见习期生活补贴，为见习人员购买人身意外伤害保险。毕业生通过“山东高校毕业生就业信息网”与见习基地达成双向选择，签订就业见习协议后按规定组织上岗。

毕业年度高校毕业生有社会保险补贴。对招用毕业年度高校毕业生与之签订1年以上劳动合同并为其缴纳职工社会保险费的小微企业，按其实际缴纳的社会保险费，给予最长不超过1年的社会保险补贴；对离校1年内未就业的高校毕业生灵活就业后缴纳的职工社会保险费，给予一定数额的社会保险补贴，补贴标准原则上不超过其实际缴费的2/3，补贴期限最长不超过2年。招用毕业年度高校毕业生的小微企业和灵活就业的离校1年内未就业高校毕业生向当地人力资源社会保障部门申请补贴。
有志创业的欢迎入驻山东半岛大学生创业孵化中心。注册时间42个月以内的企业及有创业能力的自然人可申请入驻山东半岛大学生创业孵化中心。入驻后，可享受2.5年房租免费，并享受创业中心搭建的一站式综合柜员服务、保姆式专业公司服务、下沉式暖心联企服务、共享式资源链接服务、线上式全程跟踪服务“五位一体”孵化服务。你可关注“潍坊大学生就业”微信公众号获取招商公告，报名参加路演答辩。

租赁场所创业的可领补贴。毕业5年内全日制高校毕业生租用独立经营场地在我市创办小微企业（2016年1月1日之后登记注册），正常经营满12个月以上，且未享受场地租赁费用减免的，给予每人每年不高于5000元，补贴期限最长不超过3年的补贴。符合条件的小微企业向注册地人力资源社会保障部门提出申请补贴。

遇资金问题可申请创业担保贷款。自主创业的高校在校生、毕业5年内的高校（含技校、职业中专）毕业生可申请15万元以内（含15万元）创业担保贷款。符合条件的人员向企业注册地人力资源社会保障部门提出贷款申请。
创业正常经营享一次性创业补贴。对首次领取小微企业营业执照（2013年10月1日之后登记注册）、正常经营12个月以上，在创办企业缴纳职工社会保险费的高校毕业生（企业法人）给予不低于1.5万元的补贴，科技型小微企业提高到2万元；对首次领取个体工商户营业执照（2018年1月1日后注册），正常经营6个月以上并缴纳职工社会保险费的高校毕业生给予2000元的补贴。符合条件的小微企业和个体工商户向注册地人力资源社会保障部门申请补贴。

吸纳有关人员就业享一次性创业岗位开发补贴。2013年10月1日之后注册成立，吸纳登记失业人员和毕业年度高校毕业生（不含创业者本人）并与其签订1年及以上期限劳动合同，按月向招用人员支付不低于当地最低工资标准的工资报酬，并按规定为其缴纳职工社会保险费的小微企业，按照申请时创造的就业岗位数量和每个岗位不低于2500元的标准给予一次性创业岗位开发补贴。符合条件的小微企业向注册地人力资源社会保障部门提出申请补贴。  

参加创新创业大赛有奖励有扶持。我市每年举办潍坊市大学生创新创业大赛，根据大赛获奖情况给予奖补。“潍坊市大学生十大创业之星”每人奖金3万元，“潍坊市大学生优秀创业者”每人奖金1万元。符合条件的大学生创业者到企业注册地所属县（市、区）人社局报名参赛。在校大学生可参加所在院校举办的选拔赛，也可参加注册企业所在县市区组织的选拔赛。大赛优胜选手可优先入驻山东半岛大学生创业孵化中心，享受相关政策扶持，并可作为“双创”典型在潍坊市大学生就业创业融媒体平台上广泛宣传推介。                                                                                   

七类毕业生求职创业有补贴。在毕业学年内求职且符合以下困难条件的全日制普通高校、中职、技工院校毕业生：低保家庭毕业生、特困人员毕业生、孤儿、重点困境儿童毕业生、建档立卡贫困家庭毕业生、残疾人毕业生及贫困残疾人家庭毕业生（上述人员1000元/人），在学期间已获得国家助学贷款的毕业生（600元/人）。高校毕业生登录“山东高校毕业生就业信息网”申请；中职、技工院校毕业生向所在学校提出申请。
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